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	MATEMÁTICA
	NIVEL 
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	CURSO
	

	Objetivo de Aprendizaje
Priorizado/ O. Transversal
	OA 14: Desarrollar las reglas de las probabilidades, la regla aditiva, la regla multiplicativa y la combinación de ambas, de manera concreta, pictórica y simbólica, de manera manual y/o con software educativo, en el contexto de la resolución de problemas.

	Indicador(es) de Evaluación
	· Reconocen la regla multiplicativa y aditiva de la probabilidad
· Aplican la combinación de la regla aditiva y de la regla multiplicativa para determinar probabilidades de eventos compuestos.
· Calculan las probabilidades de eventos simples y compuestos.
· Resuelven problemas de la vida diaria que involucra probabilidades

	Contenidos
	Probabilidad – Diagrama de árbol – Experimento Aleatorio – Unión e intersección de eventos- Regla aditiva – Regla Multiplicativa – Evento simple – Evento compuesto 


                                                               
PRIMERA SEMANA
	Desde el día  
	17 de Agosto
	Hasta el día 
	21 de Agosto 



           PROBABILIDADES
[image: We Are Five: El Proceso de Investigación (II)]En matemática una Probabilidad es una forma de determinar la posibilidad que suceda un evento en el cual todos sus resultados tienen igual oportunidad de ocurrir. El ejemplo típico es le lanzamiento de un dado, donde cada número tiene igual posibilidad de obtenerse como resultado. La probabilidad se calcula como una razón entre los casos favorables (dependiendo de lo que uno espera) y los casos totales que permite el evento.   
P =          (regla de Laplace)
EJEMPLO 1:  Al lanzar un dado, ¿cuál es la probabilidad de obtener un número par? 
Son tres números pares (2, 4, 6), cualquiera de ellos nos sería favorable, de un total de seis resultados posibles. 
P =  = 0,5   multiplicando por 100 nos queda 50% de probabilidades. 
EJEMPLO 2:  En una bolsa se tiene papelitos doblados con las letras de la palabra “EXPERIMENTO”. ¿Cuál es la probabilidad que, al extraer un papelito al azar, la letra resultante sea vocal? 
Son 5 vocales del total de 11 letras que tiene la palabra, entonces la Probabilidad de ganar es: 
P =  = 0,454 (resultado truncado) y al multiplicar por cien nos queda   45,4% de probabilidades.


UNIÓN E INTERSECCIÓN DE EVENTOS

Ahora concéntrate más aún y lee con atención el ejemplo para poder entender. De aquí en adelante, el símbolo para representar la Unión de dos eventos o conjuntos es    y para la Intersección es  
[image: Moneda atravesada por un cigarrillo 100 pesos chilenos by Tango ...][image: ]
EJEMPLO: Se lanza un dado de cuatro caras (pirámide) numerado del 0 al 3, y luego se lanza una moneda la cantidad de veces que resultó el dado, es decir, si sale 0 no se lanza la moneda, si sale 1 la moneda se lanza una vez, y así sucesivamente.

Paso 1:  Realizamos un diagrama de árbol con todos los resultados posibles: 
[image: ]

Paso 2: Escribimos el espacio muestral (Ω) con todos los resultados posibles según el diagrama de árbol.
 Ω= {(0), (1,c), (1, s), (2,cc), (2,cs), (2,sc), (2,ss), (3,ccc), (3,ccs), (3,csc), (3,css), (3,scs), (3,ssc),   
           (3,scc), (3,sss)}                        En total 15 resultados (elementos) posibles.   
                                                  
[image: ]Paso 3: Definiremos dos eventos que los asignaremos como E1 y E2 
E1: “Que los resultados del dado sea el número 2”              
E1 = {(2, cc), (2, cs), (2, sc), (2, ss)} 

E2: “Que los resultados tengan al menos dos sellos”           
E2 = {(2, ss), (3, css), (3, scs), (3, ssc), (3, sss)}


Paso 4: Determinamos la Unión de ambos eventos y calculamos su probabilidad:  
 
E1 E2 = {(2, cc), (2, cs), (2, sc), (2, ss), (3, css), (3, scs), (3, ssc), (3, sss)}          Son 8 elementos

P (E1 E2) =  = 0,533     es decir 53,3% de probabilidades 

Paso 5: Determinamos la intersección de los eventos (elementos comunes) y calculamos su probabilidad: 
E1 E2 = {(2, ss)}     Solo 1 elemento que se reitera en ambos conjuntos
P (E1 E2) =  = 0,066     es decir 6,6% de probabilidades 
OBSERVACIÓN IMPORTANTE: 
La Unión de eventos está asociado a la conjunción “o”, es decir que ocurra uno o el otro evento, en cambio la intersección de eventos está asociado a la conjunción “y”, es decir que ocurra un evento y el otro a la vez. 

[image: Puntodeporte - material para la educación física y el deporte. Dado foam amarillo 8 cm. Instalaciones Deportivas, Materiales Didacticos, Amarillo, Educacion, Deportes, Asistencia, Rostros, Negro]
ACTIVIDAD 1: Se lanza el típico dado de seis caras 2 veces. 

a) Escribe en tu cuaderno el espacio muestral de todos los resultados posibles.
Ω= {(1,1), (1,2), (1,3)………………………(6,6)}               Son 36 resultados posibles.

b) Escribe en tu cuaderno el conjunto correspondiente a cada evento que se describe a continuación:
E1: Evento en que la suma de los puntos de ambos lanzamientos sea 6.
       E1 = {(1, 5), (2, 4),………………………}

E2: Evento en que en el primer lanzamiento se obtiene un puntaje mayor que en el segundo lanzamiento.
E2 = {(2, 1), (3, 1), (3, 2), ………………………………………………………………………………………………….}

c) ¿Cuál es la probabilidad que ocurra el evento E1   o   el evento E2?    P (E1 E2) = 
d) ¿Cuál es la probabilidad que ocurra el evento E1   y   el evento E2 a la vez? P (E1 E2) = 

[image: ]
ACTIVIDAD 2: El diagrama muestra información de los tipos de tarjeta de pago que utilizan las clientes de una tienda de calzado al comprar zapatos, de tal forma que C es el evento en que la persona paga con tarjeta de crédito y D es el evento en que la persona paga con tarjeta de débito. Además, existe la posibilidad que use ambas a la vez para complementarlas. 
Calcula la probabilidad de que al seleccionar uno de los clientes al azar, este haya pagado con:
a. Tarjeta de crédito.
b. Tarjeta de débito.
c. Tarjeta de débito una parte, y la otra con tarjeta de crédito.
d. Pago efectivo, diferente a tarjeta de crédito o tarjeta de débito.
e. Tarjeta de crédito o con tarjeta de débito.
f. Pago fuese con tarjeta de crédito o en efectivo.
g. Pago fuese con tarjeta de débito o en efectivo.

SEGUNDA SEMANA
	Desde el día  
	24 de agosto
	Hasta el día 
	28 de agosto


                                                                       
REGLAS ADITIVAS DE LA PROBABILIDAD

[image: Tres monedas euro foto de archivo. Imagen de tres, euro - 11318102]EJEMPLO1:  Sabemos que al lanzar tres monedas la combinación de resultados posibles son 8.
Ω= {(c,c,c), (c,c,s), (c,s,c), (s,c,c), (s,s,s), (s,s,c), (s,c,s), (c,s,s), }
Consideremos el evento A, que todas las monedas resulten cara, y el evento B, que todas resulten sello. Calculamos las siguientes probabilidades:

P (A) =                          P (B) =                           P (A  B) =                       P (A  B) = 

Recuerda de la clase anterior que: 
A  B equivale a los casos en que ocurrió el evento A o B, cualquiera de ellos, es decir la Unión.
A  B equivale a los casos en que ocurren el evento A y B a la vez, es decir la intersección

[image: ]Ahora Piensa….
¿Cómo se relacionan las probabilidades anteriores?
¿Crees que la relación anterior es una regla general? 

Entonces te darás cuenta que en este caso, estos eventos no tienen
[image: ]elementos en común. A continuación, veremos la relación entre eventos que no tienen elementos en común y la probabilidad de la unión.
[image: ]EJEMPLO2: Se extrae al azar una carta de una baraja inglesa. ¿Cuál es la probabilidad de que la carta extraída sea 7 de corazón o un trébol?  Para resolver el problema, puedes seguir estos pasos.
Paso 1: Identificas los eventos involucrados. En este caso el evento A  que la carta extraída sea un 7 de corazón y el evento B que la carta extraída sea un trébol.
Paso 2: Verificas si los eventos son disjuntos, es decir que no pueden ocurrir de forma simultánea. En este caso, son disjuntos porque una carta no puede ser trébol y corazón a la vez.
Paso 3: Por lo anterior, la probabilidad de la unión de los eventos será calculada simplemente por P(A ∪ B) = P(A) + P(B)

P (A) =                             P (B) =                         

  P (A  B) =  P (A)  + P (B)  =      +        =    

Respuesta: La probabilidad de que la carta extraída sea un trébol o una 7 de corazón es   P =  


[image: ]EJEMPLO3: Se extrae al azar una carta de una baraja inglesa. ¿Cuál es la probabilidad de que la carta extraída sea un trébol o un 5? 
A diferencia del ejemplo anterior, el 5 puede tener cualquier pinta. 
Paso 1: Identificas los eventos involucrados. El evento A que la carta extraída sea trébol y el evento B que sea un 5 (da lo mismo la pinta).
Paso 2: Verificas si los eventos son disjuntos, es decir que no tengan resultados en común. En este caso tienen un elemento común, la carta 5 de trébol, por lo tanto, No son disjuntos.
Paso 3: Por lo anterior, la probabilidad de la unión de los eventos será calculada simplemente por P(A ∪ B) = P(A) + P(B) – P(A ∩ B).

P (A) =                             P (B) =                        P (A  B) = 

  P (A  B) = P (A)  + P (B)  -  P (A  B)  =      +        -     =    

Respuesta: La probabilidad de que la carta extraída sea un trébol o una 5  es   P =  

ACTIVIDAD 1: Se lanzan dos dados en una mesa. Calcula la probabilidad de los siguientes eventos.
Primero escribe el Espacio Muestral de todas las combinaciones posibles, recuerda que son 36. 

[image: Puntodeporte - material para la educación física y el deporte. Dado foam amarillo 8 cm. Instalaciones Deportivas, Materiales Didacticos, Amarillo, Educacion, Deportes, Asistencia, Rostros, Negro][image: Puntodeporte - material para la educación física y el deporte. Dado foam amarillo 8 cm. Instalaciones Deportivas, Materiales Didacticos, Amarillo, Educacion, Deportes, Asistencia, Rostros, Negro]a. Que la suma de los puntos sea 8.
b. Que la suma de los puntos sea 10.
c. Que la suma de los puntos sea 8 o 10.
d. Que se obtenga el mismo puntaje en ambos dados.
e. Que la suma de los puntos sea 8 o que se obtenga igual puntaje en ambos dados.
f. Que la suma de los puntos sea menor que 7 o que se obtenga igual puntaje en ambos dados.
g. Que la suma de los puntos sea 8 o se obtenga al menos un número primo de puntos en uno de los dados.
h. Que la suma de los puntajes sea un número primo o en ambos dados se obtenga el mismo puntaje.
i. Que la suma de los puntajes sea un número par o un número primo.


[image: Números DE LA Lotería DE Tómbola Fotografías de stock - FreeImages.com]ACTIVIDAD 2: Se extrae una bolita al azar de una tómbola que contiene bolitas numeradas del 1 al 25.
a. ¿Cuál es la probabilidad de que la bolita sea un número par o un múltiplo de 4?
b. ¿Cuál es la probabilidad de que la bolita sea un número mayor que 10 o menor que 20?
c. ¿Cuál es la probabilidad de que la bolita sea un número primo o un múltiplo de 3?
d. ¿Cuál es la probabilidad de que la bolita sea un divisor de 20 o un múltiplo de 6?

[image: ]ACTIVIDAD 3: El encargado de un taller mecánico debe realizar la mantención de un camión minero, y para ello debe seleccionar a 3 de entre sus 5 mecánicos para llevar a cabo el trabajo: Juana, José, Bastián, Rodrigo y Gabriela. El encargado considera que todos sus mecánicos son capaces de efectuar el trabajo, por lo que decide seleccionarlos al azar mediante un sorteo.
Primero escribe el Espacio Muestral de todas las combinaciones posibles si se deben escoger tres, la pista es que son 10 combinaciones en total. 

a. ¿Cuál es la probabilidad de que el equipo sea conformado por Gabriela, Rodrigo y Juana?
b. ¿Cuál es la probabilidad de que Juana o Rodrigo queden seleccionados?
c. ¿Cuál es la probabilidad de que Gabriela no quede en el equipo, pero Bastián sí?


TERCERA SEMANA
	Desde el día  
	31 de agosto
	Hasta el día 
	4 de septiembre 



REGLA MULTIPLICATIVA DE LA PROBABILIDAD
[image: ]
EJEMPLO 1: Un mago tiene en sus manos tres cartas del naipe inglés: un az, un tres y un 7 de corazón.  Pide a otra persona extraer dos cartas sin devolverlas al mazo después de la extracción. En base a esta situación, considera los siguientes eventos:

Evento A: En la primera extracción obtener un as. 
Evento B: En la segunda extracción obtener un 7.

PASO 1: Escribe el espacio muestral del experimento como un conjunto de pares ordenados en que la primera coordenada representa la primera extracción, y la segunda coordenada, la segunda extracción.
Ω= {(A, 3), (A, 7), (3, A), (7, A), (3, 7), (7, 3)}     En total 6 combinaciones posibles


PASO 2: Escribe los elementos que corresponden a cada evento. 

Evento A= {(A,3), (A,7)}                       Evento B= {(A,7), (3,7)}                                             

PASO 3: Identificar la intersección (elementos en común), es decir que ocurran ambos y calcular su probabilidad. 

A B = {(A,7)}        1 elemento en común              P (A B) =  

PASO 4: Si consideras solo la primera etapa del experimento, ¿cuál es la probabilidad del evento A?
P (A) =  

PASO 5: Si ya ocurrió el evento A en la primera etapa, ¿cuál probabilidad del evento B en la segunda etapa?
P (B) =                             

PASO FINAL: La relación que hay entre las probabilidades de los eventos A, B y la intersección de los eventos, es que, al multiplicar las probabilidades de ambos, resulta lo mismo que la intersección. 
P (A) ∙ P (B) =      ∙   =    =                          P (A B) =  
IMPORTANTE:· La probabilidad de la intersección de dos eventos A y B se calcula como:
P (A  B) = P(A) • P(B/A)
P(B/A) corresponde a la probabilidad que ocurra el evento B si ya ocurrió el evento A. Esta situación se conoce como probabilidad condicional.

· Si dos eventos son independientes, es decir, realización de uno no afecta la probabilidad del otro, entonces la probabilidad que ocurran ambos a la vez, se calcula directamente como:  
P(A ∩ B) = P(A) • P(B)


En el experimento del ejemplo anterior, la ocurrencia del evento A en la primera etapa influía en la ocurrencia del evento B de la segunda, por lo que los eventos no eran independientes, y calculamos la probabilidad condicional. Ahora veremos un ejemplo de eventos independientes.


EJEMPLO 2: Considera el experimento de lanzar dos veces una moneda al aire y observar el resultado que se obtiene. Considera los siguientes eventos:

Evento A: En el primer lanzamiento se obtiene una cara.

Evento B: En el segundo lanzamiento se obtiene una cara.

PASO 1: Piensa, los eventos A y B, ¿son independientes?


PASO 2: Escribe el espacio muestral de todos los resultados posibles y también los de cada evento.

Ω  = { (cc), (cs), (sc),(ss) }                   A = {cc, cs}               B = {sc, cc}          A B = {cc}


PASO 3: Calculas la probabilidad de los eventos A, B y de su intersección.

P (A) =     =                           P (B) =     =                     P (A B) =  

PASO 4:  Compruebas que los eventos sean independientes usando la definición explicada en el recuadro anterior. 

P(A ∩ B) =                               P(A) • P(B) =       ∙   = 
 P(A ∩ B) = P(A) • P(B)    Son independientes, el primer lanzamiento no influye al segundo. 

ACTIVIDAD 1: 

Lee, piensa y luego responde marcando con una D o una I si los siguientes pares de sucesos son dependientes o independientes, respectivamente.

a. ____ De una baraja inglesa, extraer un as y sacar una carta roja.
b. ____ De una baraja inglesa, extraer un corazón y sacar una carta roja.
c. ____ En el lanzamiento de dos dados, obtener siete puntos y obtener dos números iguales.
d. ____ En el lanzamiento de un dado, sacar un número primo y sacar un número menor que 3.


ACTIVIDAD 2: 

Un hombre asiste a una cita a ciegas y solo sabe que la persona tiene el cabello de color café claro.
Al ingresar en el restaurante, observa que en tres mesas hay una persona, sin compañía, con esa característica, y escoge al azar a una de ellas, si no es su cita, escoge al azar entre las restantes. 

Evento A: La primera elección es incorrecta. 
Evento B: La segunda elección es correcta.

¿Son independientes? ¿Por qué? Piensa y responde en tu cuaderno.  

ACTIVIDAD 3:
En un aeropuerto, la probabilidad de que un vuelo programado salga a tiempo es P(D) = 0,83; de que llegue a tiempo es P(A) = 0,82; y de que salga y llegue a tiempo es P(D ∩ A) = 0,78. Piensa y  calcula la probabilidad de que un avión:

a. llegue a tiempo, dado que salió a tiempo.
b. haya salido a tiempo, dado que llegó a tiempo.
c. llegue a tiempo, dado que no salió a tiempo.
d. no haya salido a tiempo, dado que llegó a tiempo.












SOLUCIONARIO
CLASE 1
ACTIVIDAD 1
a) Ω = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3,5), (3, 6), (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6), (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}
b) E1 = {(1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)}
    E2 = {(2, 1), (3, 1), (3, 2), (4, 1), (4, 2), (4, 3), (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5)}

c) P (E1 E2) =  =                       d) P (E1 E2) = = 

ACTIVIDAD 2: 
a. 60 %        b. 45 %         c. 10 %         d. 5 %         e. 95 %          f. 65 %         g. 50 %


CLASE 2: 
[image: ]ACTIVIDAD 1: 





ACTIVIDAD 2:         a)         b)             c)           d)   
ACTIVIDAD: 3 
[image: ]

CLASE 3
ACTIVIDAD 1:
 a. Independientes. No se afecta la probabilidad de un evento el que ocurra el otro.
b. Independientes. No se afecta la probabilidad de un evento el que ocurra el otro.
c. Dependientes. Si ocurre un evento, el otro no ocurrirá.
d. Dependientes. Si ocurre un evento, disminuye la probabilidad del otro evento

ACTIVIDAD 2:  son dependientes. 

ACTIVIDAD 3:   a. 0,94          b. 0,95              c. 0,24          d. 0,05
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Dos eventos son disjuntos si no tienen elementos en comun, es decir, no
pueden ocurrir de manera simultanea, entonces la interseccién entre los
eventos es vacia.

Si los eventos son disjuntos, entonces P(A U B) = P(A) + P(B).

La probabilidad del evento que no tiene elementos (vacio) es cero, es decir,
P@)=0.

En general, la probabilidad de la unién de eventos se calcula como:
P(A U B)=P(A) + P(B) - (AN B)

A estas propiedades se las conocen como reglas aditivas de la probabilidad.
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